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 Докторантският труд на Ивана Петрова съдържа 293 страници от 

които 264 страници основен текст с увод, въведение, изложение в три 

основни глави и заключение.  В допълнение към основния текст 

дисертационният труд включва библиография на кирилица и латиница /265-

293 с./. Приложенията са разгърнати в рамките на 118 с.. Докторантката има 

изискваните публикации по темата на докторантурата. От пръв поглед 

прави впечатление ясната структура на труда, неговите логично подредени 

съдържателни части и липсата на словесен и смислов баласт, характерен за 

докторски дисертации. 

В избора на темата прозира склонността на докторантката към 

разглеждане на проблеми, свързани с живописната творба от гледна точка 

на нейната социализация. Това много ясно личи в анализа на съответните 

теоретически постановки и статистически данни, който носи характерните 

черти на професионално мислене и разбиране. 

 Уводната част въвежда в характерните особености на изследването. 

Ясно са заявени мотивите за избор на темата, обекта и предмета на 

изследването, мотивите за избор на обектите за изследване, актуалността на 

темата, целите и задачите, които експлицират смисъла на проучването, 

защитена е методологията на работата. Методологическият 

инструментариум, неговото ясно заявяване, осъзнаване и последователно 

провеждане дават основание да се разберат както посоката на изследването 

така и ясното осмисляне и самопреценка на извършената изследователска 

работа. Комплексният характер на проучването допуска комбиниране на 

различни методи на анализ. Става дума за интердисциплинарен подход с 

теоретични и социологически измерения. В работата са приложени 

сравнително-описателния метод, методът на интервюто и анкетното 

проучване. Нещо повече, прецизирани са методологическата рамка и 

методологическите инструминти, приложени съответно към разгледаните 

държавнит и частни галерии, както и са заявени аргументите за съответен 

избор. Мисля, че са налице както ясната рамка на изследователските 

дейности така и ясната рамка на очакванията от изследователското усилие. 

 Въведението дава полезна информация за историята на музея като 

институция (НХГ и СГХГ с основание могат да бъдат разглеждани като 

музеи), споделени са определения за музея от миналото и днес, 

"представени са някои фундаментални тези на теоретици нато Джорж Дики 

и "Институциналната теория на изкуството" както и критиките от страна на 



британския философ д-р Едуард Скиделски в неговия труд But is it Art? A 

New Look at the Institutional Theory of Art." 

 В Първа глава са проведени "стратегически действия" във връзка с 

осъществяването на главните цели на дисертацията. По всичко личи, че 

Ивана Петрова като млад художник от 21 век, си е дала сметка за 

свободното боравене с определения, дефиниции, частни схващания и 

разбиране за ключови понятия от сферата на изкуството от страна на 

различните участници  в процесите, свързани с тази сфера. От ключово 

значение за разгръщането на изследователския труд  са изясняването на 

"двойното битие на живописта" днес както и дефиницията за "съвременно 

изкуство". Като се позовава на изследователи от голяма величина като проф. 

д-р изк. Петер Цанев, д-р Иван Попов, д-р Кирил Василев, Ханс Белтинг, 

Даниел Бел, Натали Хайних, Джулиан Спалдинг и като взима под внимание  

терминологичните дефиниции на галерия "Тейт модерн", Ивана Петрова 

говори да живописта като за "художествен вид" или като за "медия". Що се 

отнася до понятието "съвременно изкуство" тя с основание смята за най-

подходящо за целите на труда, предложението на Натали Хайних за 

разделение по категории, т. е. "Съвременно изкуство" е жанр или категория 

и в никакъв случай не означава само изкуство, произведено в съвремието. В 

Глава първа намират място и представяния на Герхард Рихтер, Дейвид 

Хокни, Алесандро Папети, които потвърждават остовните съдържания на 

главата. 

 Втора глава се характеризира с анализ на някои държавни политики 

в управлението на културния сектор и в частност на живописта от епохата 

на социалистическия период и след 1989 година. Казано е всичко най-

съществено, като социалистическият период е изяснен от гладна точка на 

понятията "социалистически реализъм" или "тоталитарно изкуство", 

определени са ролите на Комитета за изкуство и култура и Съюза на 

българските художници както и тяхното взаимодействие и зависимости. 

Обяснени са подходите при представянето на българско изкуство в чужбина 

и значението на Международното триенале на реалистичната живопис. 

 С появата на "феномена" Указ № 56, издаден на 06.01.1989 г. и 

промените от края на 1989 г. започва децентрализацията на българската 

култура, а след излизането на "Закона за закрила и развитие на културата" се 

създават Националния фонд "Култура" и Националния център за музеи, 

галерии и изобразителни изкуства. Проследена е появата на последващи  

закони , концепции и стратегии, които подпомагат, но и в известен смисъл 



бюрократизират прицесите в изкуството и културата. Втората част на 

главата  представя историята и институционалните стратегии на двете 

избрани галерии в България, Държавната НХГ и общинската СГХГ. 

Засегнати са историята, мисиите и целите, структурната организация на 

галериите, подробно са анализирани определени аспекти от дейността им, 

акцентирани са изложби от периода 2000 - 2023 година, не са подминати и 

статистически данни, свързани с откупки и дарения, резултатите от анализа 

на изложбените политики са изключително коректни, подробни, 

документално и научно значими. 

 С кратък исторически преглед на частните галерии в България започва 

Трета глава на настоящата дисертация. Дори и за сравнително осведомени 

наблюдатели като моята скромна личност, например, остава изненада 

огромният брой частни "институции", нароили са в последните години дори 

и в условията на сравнително проблематичен пазар на изкуството като 

нашия в България. За да ориентира  в "пазара", Ивана Петрова говори за 

"Частните галерии и някои актуални тенденции при развитието на пазара на 

съвременно изкуство от началото на 21 век в глобален контекст". Достига до 

извода, че родният пазар е специфичен и не отговаря на глобалните 

тенденции. За да се справи с обозряването му, за да изведе причини и 

следствия, Ивана Петрова посяга към съответни, адекватни към нуждите на 

изследването български източници на информация и анализ, организира 

аткетно проучване и се позовава на лична информация направо от средите 

на по-извастни български галеристи като използва метода на интервюто. 

Това и позволява да изведе характеристиките на българския пазар, 

предпочитанията на купувачите, профила и стратегиите на галерии и 

галеристи, както и да лансира скрупольозен анализ на анкетното проучване 

с принадлежащите му резултати.                                                                          

 В заключението на изследването, което е доста подробно и детайлно 

намираме основанията за изпълнени цели и задачи. Солидаризирам се 

напълно с докторантката която обобщава: "Извършените анализи и 

изведените заключения имат за крайна цел да покажат различните 

тенденции в представянето на живописта, което от своя страна отвори и 

нови въпроси. А те най-общо са свързани с необходимостта да се наложи 

равнопоставеност между различните категории в изкуството на 

съвременността, както и да се търси модел на толерантност и 

многообразие."  



 Справката за приносите на докторантурата, така както я представя 

самата авторка коректно отразява новите моменти в изследвнето. Като ги 

приемам напълно си позволявам да откроя някои приноси, които изваждам 

пред скоба и цитирам: 

 Приносен момент е представянето и анализирането на тезите на 

Едуард Скиделски, както и тези на Натали Хайних като теоретичен подход 

и паралел на анализите в представянията на изкуство в българската среда. 

 Принос е представянето и анализирането на дейността на 22 частни 

галерии, като това се явявя обобщаващо изследване поради характера си. 

 Бих искал да отлича като много прецизни и професионално 

представени информациите от приложенията към труда.                              

 В заключение бих подчертал, че упоритата работа на Ивана Петрова 

е довела както до научен разултат така й до образователен ефект върху 

нейното професионално осъвършенстване. Като се позовавам на 

достойнствата на хабилитационния труд на Ивана Петрова, озаглавен 

"ИНСТИТУЦИОНАЛНИ СТРАТЕГИИ В ЧАСТНИ И ДЪРЖАВНИ 

ГАЛЕРИИ В ОБЛАСТТА НА ЖИВОПИСТА ОТ НАЧАЛОТО НА XXI 

ВЕК В БЪЛГАРИЯ", които споменавам по-горе в хода на рецензията си, 

предлагам Ивана Петрова да получи научната и образователна степен 

„Доктор“. 
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